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Мета: знайомлячи учнів з жахливими фактами геноциду 
               окупаційної влади проти українського народу, викликаючи 
               жаль, співчуття, обурення і ненависть до катів, 
               поглиблювати розуміння цінності свободи й незалежності 
               України, а також особистої критичності кожного 
               громадянина до її закріплення і зміцнення, щоб ніколи не 
               повторилися репресії, голодомори, нехтування правами 
               людини.

Оформлення: на столі, застеленому скатертиною, букет із 
                пшеничного (житнього) колосся, хлібина, засвічена свічка; 
                виставка книг, інших матеріалів про голодомори в Україні.

І. Вступне слово вчителя
З часів трипільської культури Україна вважалася житницею Європи. Зрештою, вже з тих давніх часів пшениця стає символом нашого народу, вона, розширюючись і перекриваючи протоукраїнські етнічні кордони, перетворюється в "суцільний потік золотистого зерна, утворивши пшеничну зону України". (Златопільський).

Те золото під блакитним небом вплинуло на вибір найулюбленіших кольорів нашими предками — жовто-блакитних. Той золотистий потік уособлює найдавніший український звичай, що символізує ритуал різдвяної ночі: сніп пшениці на покуті й кутя на столі.

І від трипільців започатковується наш національний експорт — продаж пшениці, про що свідчить грецький історик Геродот у 450 році до нашої ери. У пізніші часи хлібний експорт з України поширюється до Середземномор'я, досягає Римської держави, потім охоплює всю Європу. А в середні віки Русь-Україна воістину стала житницею світового значення. І так тривало упродовж століть. Ось чому царська Росія, підступно й віроломно заволодівши Україною, не гребувала жодними методами поневолення, щоб не допустити відродження державності України. За всю свою історію людство не раз потерпало від різних лихоліть, спричинених стихійними лихами, спустошливими війнами, смертельними нашестями. Причинами голоду завше були посуха, градобій, вимокання від тривалих дощів. У таких випадках держави організовували допомогу голодуючим регіонам: виділялись кошти з казни, збирались пожертви з населення, приймалась поміч від інших країн. У XX столітті людство "збагатилось" ще одним, досі нечуваним досвідом: голодом рукотворним. Найбільший за всю історію людства голод виморив 7 мільйонів українських селян — без посухи та інших стихійних лих — на землях з найбагатшими чорноземами, з найдав​нішими хліборобськими традиціями, з працьовитим народом, який споконвіку годував хлібом світ. Комуно-більшовицька влада заповзялась зробити те, чого не змогла царська Росія за майже 300 літ — знищити українську націю, задушивши голодомором українське село.

Це діялось у 1932—1933 роках. Золотистий потік української пшениці поменшав внаслідок нерозумної та злочинної політики "батька народів" та його кремлівських поплічників. Найголовнішими заходами цієї політики було:

а) знищення господарств найдосвідченіших, найдбайливіших, найнадійніших виробників хліба ("ліквідація куркульства") — заможних селян, виселення їхніх родин у Сибір, на Північ; масові арешти й розстріли хліборобів, запідозрених у нелояльному ставленні до влади;

б) насильницька колективізація, позбавлення хліборобів їхньої землі, робочої худоби, реманенту і бездарне "господарювання" в колгоспах, яке вбивало в селянинові стимул для сумлінної праці.

На Україну було накладено непосильний план хлібозаготівлі. Оскільки виконати його було неможливо, від селян відібрали все, не залишаючи ні посівного матеріалу на наступний рік, ні запасів для харчування. Так було організовано штучний голодомор в Україні та в районах Росії, населених етнічними українцями.

Послухаймо спогади людей, яким вдалося вижити в ті жахливі часи.

II. Слухання спогадів (читають підготовлені учні).

1. Наталія зі Львова, 1920р.н. (Прізвища не вказано).

Пишу вам у надії, що знадобиться те, що пам'ятаю, що пережила, переболіла душею...

Ми з мамою жили в її рідному селі Маячка Нехворощанського району (тепер Новосанжарського)...

Весною 33-го голод почався повальний. Коні падали на дорогах (я носила їм воду, може, підведуться!) Та де там! Налітали голодні люди з сокирами, і від нещасної скотини лишався тільки вологий слід. Мама порадила мені піти у колгоспні дитячі ясла, може, приймуть. Дітей до року там підгодовують: суп з макухи, іноді пекли деруни з картоплі. Пішла.
Прийняли санітаркою. Відверто кажучи, була звичайною приби​ральницею — возила мертвих дітей на цвинтар. Коли тобі тринадцять, тобою завжди розпоряджаються старші. Сама я б не взялася за цю справу. Але старша няня, якій теж було лише сімнадцять, складала холодні кісточки дітей на тачку, і ми удвох везли ховати. Запам'ятався кінець травня ... Сонечко, вітерець віє! Вирішили навідатись до Прудивусів — там була дівчинка шести років, сьогодні не прийшла до ясел. Зайшли в хату — всі мертві. Наша дівчинка лежить, витяглась свічечкою, рученята складені, як годиться, личко ясне, високе ...

Не взяли дівчинку на тачку, закопали біля хати.

На цвинтарі, біля церкви, велика яма ... Першим кинули маленького хлопчика: вийшло у мене якось невдало — і няня, яка мала більший досвід, облаяла мене — і лише тоді я прийшла до тями. Щось ворухнулось у 
грудях ...

Наступного дня прийшла мати того хлопця, котрого я так невдало кинула в яму, спитала:

— Поховали окремо?

— Окремо, — відповіла я.

Пам'ятаю про свій вчинок і ніколи не забуду.

2. Коденко Я. Г., 1915р. н., м. Козельськ Калузької обл.

В 32-м я учился в Днепропетровском мукомольном техникуме. Учиться было трудно, голодно. Когда пришла телеграмма, что умерла мама, поехал на похороны.

Дед Иван, отец, дядя Гнат — все были пухльы. Однажды я незаметно заснул на весеннем солнышке. Меня признали за мертвого, и похоронная бригада привезла меня на кладбище и сбросила в яму.

"Гляди, — сказал один из могильщиков, — это же Коденко! Студент! И, кажется, живой!

Вытащили, привезли к себе домой, накормили кулешом с ложечки, приговаривая, чтобы кишки не полопались. Через неделю ... ожил — поехал доучиваться. Мои родственники все вымерли.

3. Кармазін Н. П., смт. Кагарлик Київської обл.

Ми з дружиною вчителювали у селі Шандра — це у Миронівському районі. Поряд з нами жили люди щедрі, працьовиті, культурні. Мало не в кожній хаті був якийсь музичний інструмент: балалайка, гітара, мандоліна, бандура, гармошка і навіть скрипка. У вільний час люди сходилися, грали, розважалися музикою.

Аж ось восени 32-го на трудодні не дали нічого. Перед новорічними святами люди вже перетрушували скирти соломи, щоб здобути хоч горщик зерняток, недогризених мишами.
Навесні смертність почалася страшенна! Вмирали не тільки в хатах, на печі... Йде людина за плугом, упала в борозну — там і знайшла собі могилу.

Трупи збирали хурою. Жбурляли вздовж, упоперек, туди рука, туди нога! Біля криниці повозку перевертали ... Увечері сюди підганяли волів і вже волами трупи звозили до загальної могили.

4. Огданська Любов Василівна, радгосп "Україна" Старобільського р-ну Луганської обл.

Бабусина хата стояла на горбочку, біля самої дороги, тому всі нещасні люди йшли повз нас, часто падаючи біля воріт — раді, що дорога скінчилася і вони прибились до якоїсь оселі.

Сиділи, лежали, розслаблялися...

Вранці дехто з них був уже холодний. Бабуся клала на рядно померлого і цупком тягла до цвинтаря — добре, що він був поряд. Коли вже зовсім не стало сил, останню жіночку прикрила землею біля самої дороги. Старі люди й зараз, простуючи мимо тієї могили, вклоняються, хрестяться.

І мені здається, що люди кладуть хрести і поклони не тій жіночці, що під хрестом, а тій страшній годині, яка накрила народ своїм чорним крилом.

Одного разу вийшла бабуся, як завжди ... На призьбі побачила довжелезного, дуже худого чоловіка. Лежить ще живий.

— О Боже! Чоловіче, ти такий великий! Як я з тобою впораюся? Не вистачить сил дотягти до цвинтаря!..

— Я так довго ніс свої кістки до рідного порога, а ви мене, мамо, й не признали! Я син ваш, Іван ...

Не вдалося їй врятувати цю свою велику дитину. Помер через три дні. "Якби молочка хоч криночку, може, й врятувала б", — говорила моя бабуся, витираючи гарячі очі, в яких уже давно не було сліз, а вона терла, бо їй здавалося, що вони є.

5. Трофименко Тамара Костянтинівна, м. Тбілісі.

Весною ми почали замість хліба їсти картоплю, яку тримали на насіння: "очки" вирізали й заривали в землю. В школі нам давали мисочку (один черпак) супу. Стояли з тими мисочками в черзі. Поки черга до котла дійде, двойко учнів попадали і вже не піднімалися.

Учитель П. Д. Хмельницький писав на дошці, повернувся до класу і спитав, чи нема, бува, у когось чого з'їсти. Один учитель дав іншому два зернятка кукурудзи. Поки він писав на дошці, учні лежали на партах. Під кінець уроку померла Ніна Кривда. Ще через тиждень її сестра наїлася дохлої конини. Прийшла прощатися — її забирали до лікарні на дослідження. Знайдуть сап — розстріляють.

Сапу не знайшли, але через місяць вона померла з голоду.

...Із сусіднього села прибігло хлоп'я, тремтить ... Його братик помер,
а мама, замість того, щоб поховати, зварила його. Сьогодні вранці бігала з ножем за ним!

6. Гилко С. М., 1920 р. н., с. Саханське Одеської обл. Мій батько вже не міг ходити ...

Рачки доліз до колгоспного свинарника, щось дістав із свинячого корита. А тут з'явився голова колгоспу Павло Мусієнко! Угледівши "злодія", почав його бити носаками, успідками з усієї сили.

В селі багато було сиріт, адже першими гинули батьки. Ніхто за ними не доглядав, нікому вони не були потрібні — тинялися по селу, старцювали, крали, якщо було що вкрасти; спали в хлівах та конюшнях, пригорнувшись до теплої скотини.

Різдво завжди малюки чекають, як Бога. А того року не ходили з колядками: дітей заманювали до хат, а там забивали на м'ясо.

7. Овчар Н. Д., 1923 р. н., с. Медведєво Тюменської обл.

Мой отец и старшие братья были отличными специалистами: папа — столяр, брат Федор — кузнец, брат Федот — сапожник. Мама управлялась с хозяйством. Сестра и я — ходили в школу.

Активисты и сельские учителя организовали поход школьников по дворам с плакатами. Мы несли их и по команде старших что єсть мочи орали: "Не сдаешь зерно государству —- ты заклятий враг!"

Для "буксиров" излишками было все, что имелось сьестного в хозяйстве. Самое тяжелое время — с марта и до лета. Много людей умерло.

Тогда же умерли отец, мама, брат. Целиком или наполовину вымерли соседские семьи: Науменко — все, Малые — все, Лапки — все, Куземьы— половина, Булахи — умерли все дети.

При ясном сознании, в муках умирал украинский народ. При школе была организована бригада из подростков. Дали лощадь, телегу с бочкой, указали поле, где промышлять сусликов ... Они-то и спасли нас. Было это на Полтавщине.

8. Шубенко Надія Іванівна, 1926 р. н., м. Дніпропетровськ.

Під час голоду ми жили в с. Озерна на Полтавщині. У батьків нас було шестеро: четверо хлопчиків і двійко дівчат ...

Тата призначили в комісію розкуркулення. Та коли він побачив, що розкуркулюють таких самих, як він, бідняків, — відмовився ...

Тоді комісія прийшла до нас. Усе забрали ... Мама на колінах молила, щоб хоч буряки залишили, бо шестеро ж дітей! Все забрали до останнього хвостика.... Хлопчики стали швидко спадати тілом, пухнути ... Першим — трирічний Гриша. Він так спух, аж блищав! Все просив: "Мамо, дай хлібця!" Помер ... За ним не стало мого напарника Василька — ми близнята були. А наш Петя — вже в другий клас ходив — помер останнім, було вже тепло, ходили Калачики їсти ... Пам'ятаю, у Петі був буквар, а в ньому — така картинка: Сталін тримає дівчинку на руках, а внизу підпис: "Сталін взяв на руки Нелю і згадав про всіх щасливих дітей!"

А цих щасливих дітей щодня вивозили на кладовище і кидали в ями, мов дохлих собак!

Спогад — з книги М. П. Лактіонова-Стезенка "Смак трави".

Кінорежисер Лактіонов-Стезенко у 1989 р. створив фільм "Тридцять третій", в якому розказав про страшне горе, що випало на долю українського народу. В пошуках матеріалів режисер звертався до архівів газет і побачив, як скупо згадувала про цю біду наша кінохроніка і наша преса. І тоді він звернувся до живих очевидців, тих, кому є що розказати про голод 1933 року, просив присилати листи, фотографії, інші документи.

З того потоку листів і народилась книга "Смак трави". Свідчення очевидців у ній підтверджуються великою кількістю документів, вилучених останнім часом зі схронів КДБ. Вона містить понад 380 сторінок, складається з листів, кожний з яких написаний кров'ю серця. Деякі з них ви почули. Книга Володимира Сергійчука "Як нас морили голодом" мовою документів розповідає протри голодомори в Україні: 1921-1923, 1932-1933, 1946-1947 років. Крім того, у ній наводяться документи про спробу комуністичного режиму приховати перед світом правду.

У книзі знаходимо список районів УРСР, куди на місце вимерлих від голоду в 1933 році у першу чергу переселяли вихідців з російських та білоруських регіонів. Ось деякі цифри: в Одеську область було переселено 6 500 сімей з БРСР та Горьківського краю, у Дніпро​петровську — 6 500 сімей із західних областей Росії, в Донецьку — З 500 сімей з Івановської області, у Харківську — 4 500 з Центральної чорноземної області. Всього — 21 000 сімей.

У численних документах — доповідних записках, протоколах, інфор-маціях, листах тощо — знаходимо факти і цифри, від яких кров холоне в жилах. Ось лише один з них — лист начальника Харківського обласного відділу ДПУ Кацнельсона голові ДПУ УРСР Всеволоду Балицькому про поширення голоду.

5 июня 1933 года (Сов. секретно. Лично)! "...Наряду с этим (йдеться про голодування, смерті, бездомних дітей і т. п.) также прогрессирует людоедство и трупоедство. Нередки те случаи, когда оставшиеся в живых родители употребляют в пищу трупы умерших от истощения детей. Также имеется ряд фактов, когда на почве недоедания  члены семьи убивают менее слабых, главным образом детей, употребляя их мясо в пищу. Для илюстраций роста людоедства и трупоедства по районам области характерны такие данные: на 1-е марта — 9 случаев; на 1-е апреля — 58; на 1-е мая — 132; на 1-е июня — 221".

А ось розповідь працівника залізниці, гальмувальника:

"Я бачив, як батьки спеціально кидали своїх дітей до пасажирських поїздів, які їдуть на Росію, бо там хліб є, може, їх хтось підбере, вигодує і хоч їхнє життя врятує. Бо сидять, сидять на станції, а їхати ніде вже не можуть, бо спухлі й без грошей, то хоч дітей урятують від смерті...

Десь під Харковом понасходилося стільки людей на одній станції, що їх возили, возили машиною далеко в степ, а вони, як із мішка, сипались й знову наповнювали перони, їх аж ніяк не пускали на ті поїзди, які їхали на Росію. Тоді хтось додумався й намовив люд порозсідатися по рейках перед поїздом. Поїзд затримали довгенько, а їх не могли порозтягати від рейок, бо станційних службовців було обмаль. Тоді якийсь "великий начальник" ускочив у кабіну машиніста і, пригрозивши наганом, наказав рушати по людях. Машиніст довго не хотів і просився, але "великий начальник" ... приставив до скроні дуло нагана, і той, заплющивши очі, рушив чхаючого паровика по бідних голодних і розпухлих хліборобах.

Я був тоді кочегаром на тому паровикові, і від того часу попросився на гальма, бо боюся, не дай Боже, ще раз таке видовисько побачити, і тоді — або на себе руки накладу, або радше когось своїми руками задавлю".

(З кн. "Голодомор. Спогади однієї родини" І. Коломийця).

III. Коротке заключне вчителя
Тернистий, вимощений кістками, политий кров'ю і потом шлях України до незалежності. Чи не найбільше жертв серед усіх народів зазнали ми у XX столітті. І протягом багатьох років нам дозволялося згадувати лише тих, хто загинув за встановлення чи утвердження радянської влади. Водночас заборонялося пам'ятати про тих, хто поліг за українську державність. Під великою забороною була і пам'ять про голодомор, а тим паче про багатомільйонні жертви.

Дехто й нині  вважає, що не варто розповідати про це молодому поколінню. Мовляв, не зрозуміють, не повірять, та й навіщо травмувати юні душі тим, що давно минуло. Так, на щастя, минуло.

Але ще живуть не тільки свідки, а й організатори голодоморів чи сліпі виконавці їхньої волі. Ті, звичайно, воліють не згадувати, як їхніми руками людей винищували голодною смертю. Не хочуть кидати тінь на своїх нащадків, яких виховали або малоросами, або україно​фобами. Але ми не маємо права забути. Не маємо права як християни. Повинні поминати безневинно замордованих і молитись за їхні душі. Не маємо права як громадяни. Бо рвуться до влади над українським народом приховані й відверті вороги його.

Нині доля Батьківщини в руках ваших батьків, завтра — у ваших. І щоб ніколи не повторилися трагедії народу, треба, щоб ваші руки були міцними, надійними, голови — світлими, а серця — благородними. Щоб знали, яким кривавим був шлях до свободи, й дорожили нею.
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